

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A SZÉCSÉNYI VÁLASZTÓKERÜLET 48-as ÉS FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.

Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő:

Dr. Szóke Jenő.

A szerkesztőség telefon száma: 6.

Előfizetési pénzek, reklamációk

és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére, s a nyilttérre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hiteles hang Amerikából.

Szepesvármegyéből az utóbbi időben sok megcsalódott ember vesztére kivándorolt Amerikába. Most az otthonhagyott rokonokat elárasztják panaszukkal. Leveleikben ezeket írják:

Az Amerikába érkező magyar kivándorlókra itt még mindig nagy csalódás vár. Az elnök választás után még igen kis mértékben lendült fel a vállalkozás s így a munka alkalmak alig szaporodtak lényegesen. Nagyon sok kivándorló nem tud munkához jutni. A keleti államok gyáraiban, valamint Pennsylvania és Chio ipari telepein és szénbányáiban nem állt helyre az üzemek régi mértéke és sok üzem szünetel még. Egy újabb korlátozás az, hogy az Egyesült-Államokba 16 éven aluli fiukat, hanem szüleik kíséretében jönnek, nem hocsátják be, mert legutóbb Görögországból tömegesen importáltak állítólagos rokonok ilyen 16 éven aluli kis fiukat, akiknek munkaerejét azután kiuzsorázzák.

Braziliában belső gazdasági okok miatt nagy drágaság uralkodik, hogy a kivándorlók, akik az ottani pangás következtében nehezen jutnak munkához, a legválságosabb helyzetbe kerülnek. Általában megállapítható hogy az északamerikai Egyesült-Államokban a gazdasági helyzet a legtöbb iparágban alig javult. A kivándorlók szempontjából legnagyobb fontossággal a vas- és acélipar bír és az ezekkel szerves összefüggésben lévő szénbányaipar, a mi kis fellendülés hetekkel előbb mutatkozott, most már újra visszaesés következett be. A vörösréz-piac helyzete csak

nem vigasztalan, úgy, hogy itt is munkacsökentés és a termelés korlátozása következett be. Tehát éppen azokban az iparágokban, melyekben a magyar kivándorlók leginkább kaptak a múltban munkát, olyan kedvezőtlen viszonyok uralkodnak, hogy a kivándorlókra Amerika földjén csak csalódás és nélkülözés vár.

A mikor mindenfelé megnehezült a helyzet s az Amerikába szakadt munkások nyomoráról szörnyű részleteket írnak egymásra a dus remények hajótöröttjei: az ember elámul, hogy mindennek ellenére annyi utlevelet váltanak, annyian amerikáznak, okát ennek is megmondja a bártsai, határrendőrség.

Ugyanis hosszabb nyomozás után rájött, hogy hatalmas és messze vidékre kiterjedő úgynöki szervezet működik Beregen Gelb Ábrahám főnökségével, mely az egész országból gyűjti a hajótársulatnak a portékát. Különös előszeretettel uzik az utlevél nélküli ember-csempészetet, mert a „dugáru” jobban fizet.

Gelbék nagy aparáttussal dolgoznak. Fizetett embereik Amerikából irták az otthonvalóknak a leveleket. Az információkat ők adták. A parasztlírás olyan egyforma: a nép gyermeke nem írasszakértő. De még ha az öreg-belűket másképp írta az Amerikába szakadt sógor: ki gondolta volna, hogy a levél hamis, mikor az itteni viszonyoknak teljesen megfelelt?

S így történt meg, hogy mig idehaza a szaporodó dollároktól olvasott a familia, odakint a szegény elbolondított magyar még

mindég csak a munkakeresésnél tartott, sokszor lerogyva az éhségtől és átkozódva.

Magyar ember vérző szívvel olvassa ezt. És fölveti a kérdést: hát így kell ennek lenni? Szó sincs róla. Se állam, se társadalom, nem teszi meg, a mit kellene. Magyarország lakossága pedig fogy és fogy. A bukovinai csángók hazasegítése is szép, hazafias földadat. De sokkal szebb és hazafiasabb magyar feladat lenne, ha a leghatékonyabb társadalmi munka indulna meg éberebb állami beavatkozással is abban a részben, hogy a fiúmei és brémai kikötőkből kevesebb áldozatot vigyenek el magyar véreink közül.

Hazárdia.

Szegény emberek vagyunk, de jól élünk. A nagy uraknak való játékok makaó, ferbli, baccarat, ramsli — ezek nem arabs szavak — már nálunk is régen polgárjogot nyertek. Az olyan játék, amely csak szórakoztat, az nem elég már, ez a ma-holnap megtévelyodott szenvedélyű embereket már ki nem elégíti. Fel tudom fogni, ha gazdag emberek, akik nem tudnak, lustaságukban és enerváltságukban gondolkozni sem, olyan játékot játszanak, amelyhez nem kell ész, mint a hazárd játéknál is és akiknek egészen közönyös, hogy nyernek-e valamit vagy sem és akiknek foglalkozás híján az e fajta nemtelen izgalomra szükségük van. De hogy szegény emberek, akiknek kenyérkereső foglalkozásuk van és akiknek azzal kellene törődni, hogy lesz-e holnap mit enniük, álljenek le egymás-

TÁRCZA.

Csicsis apuka . . .

Írta: Sz. Szilgythy Vilmos.

A hálószobában még félhomály van, ámbátor kívül igyekezik melegíteni a napsugár. A lakás berendezése egyszerű, mondhatni szegényes, főke a fényezett ágy, meg a kétajtós szekrény, a mit a végrehajtó meg sem tekint már, úgy jegyez be hónapról-hónapokra a nagy árusokba.

Az egyik sarokban két ripsz-huzatu szék szerénykedik, fölöttük a falon japán legyező gyűjti magába a port, azonban egyetlen dísz is az általános szegénységnek.

Az ágyban egy sárga képű ember fekszik lihegve. Csupa kimerültség, egyre jobban lüszere arcáról az öntudat is, elfoglalja helyét a mindenbe való belenyugovás, amely nem érzi már magát ebbe a világba tartozónak, hanem félig az új hazában jár.

A függönyt nem szabad felhuzni. Jolánka

következőleg az ablak mellé huzódik és ott pingálja lrkájába a nagy betűket, mig Bahukát a hajás haba forgó szeme köti le csodálatos esemény gyanánt s azon tündök, hogy ki verhette le az orrát?

Az ágy megreccsen, okos Jolánka hirtelen felugrik és oda szalad.

— Hol van anyuka? — nyögi a beteg.

— Elszaladt a patikába, azt mondta, hogy mindjárt jön.

Inkább magának mormolja, hogy: „az nagyon messze van”!

Verejték borítja el az arcát s elfogja a fuldokló köhögés, a mely úgy megszokta mindig kínozni. A keze görcsös erőlködéssel nyul a kis gyermek vékony karja után, de aztán gyöngén tapad oda, már fogni sem bírja.

— Kicsi lányom, csókold meg apádat.

Azok a lilium karok gyöngye folyondárként tapadnak a kidülő tölgyhöz.

— Apukám, ugye, ha majd megint egész-

séges leszel, kimegyünk az erdőbe madarat fogni. Jaj, olyan szépen énekelnek azok!

Csendül már valahonnét messziről ismeretlen, soha nem hallott dallam, szferák zenéje, azt hallja egyre nyugtalanabbul a beteg.

— Kicsi lányom, szaladj el a tisztelendő urért, mondd, hogy kérelem. Beteg vagyok.

Jolánka fut, máris nagy az öröme, hogy beszélni fog a pap bácsival, sőt ő szól hozzá először, kérdés nélkül.

Babuka végre kitolta a bábu mozgó szemét s ilyen körülmények között ráun. El is hajtja magától s megy az ágy felé.

Hízogó cica módjára odadörzsöli arcát a lelógó apai kézhez s negédesen az ágy szélére dőlve dorombol.

— Apukám, szedén apukám!

Könyök lepik el a fáradt arcot, talán az utolsó. Le is dörzsöli hamarosan, de a fogékony apróság már észrevette, bánatos lesz a hangja is.

— Apuka szir, ne szijon apuka.

tól utolsó garasukat elnyerni, az abszurdum és erkölcstelenség. Egyik szegény ember tönkre teszi a másikat, idegen pénzzel játszanak esetleg, elvesztik és készen van a szerencsétlenség.

Egy másik kép. Nagyon is szomorú kép. Fizetés van, a munkás amint megkapja a pénzét első dolga, hogy elmegy kártyázni, haza sem megy, amíg vagy ki nem fosztják őt, vagy ő ki nem foszt valakit. A verejték még csorog róla, a fáradságtól még remeg minijene és már is hozzául egy másik remegéshez, a kártyázáshoz. Hátha elnyerik mindenét és egész hónapban nem lesz miből élni? Remegve lest a kártyát, tönkre teszi idegzetét, ezzel a jövőendő nemzedékét is. Végül elveszti pénzét, amellyel a nyári se lesz gazdagabb, mert a könnyen szerzett pénz, még könnyebben el is megy. Mennyivel nagyobb haszna volna az emberiségnek, hogy ha azt a sok időt, amit az emberek a kártyasztal mellett töltenek el, valami hasznos munkával töltenék el. A gyönyörű tavaszi napokat, amidőn a napfény szinte csalogatja az embert, füstös, bűdös helyiségekben töltik el és tönkre teszik vele az egészségüket az erkölcsüket, és a mi a fő, elmozdítják a bűnt.

Az a kérdés, hogy hogyan lehetne ezen a mind nagyobb mérvet öltő bajon segíteni? Mert, mi itt napról-napra történik ezen a téren, az egyenesen felháborító. Nyilvános helyiségekben kártyáznak és ha nem is fordulnak elő olyan veszteségek, mint az országos kaszinóban, ami viszonyainkhoz képest nagyon is nagy összegeket vesztenek el. Nincs egy hónapja sem, hogy valaki egy este 1400 koronát adott le, úgy csendesen, pedig az a valaki még csak dazdag ember sem volt. A téren hallottam 2000 koronás veszteségekről és így tovább, ha keresünk, találunk eseteket.

Szigorú büntetéssel lehetne a bajon segíteni és ez a bíróságnak módjában is állana, mert a kihágási büntető törvénykönyv 89. §-a szerint két hónapig terjedő elzárással és 300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel, iparengedélyelek megvonásával büntetendő az a vendéglős, kávéház-tulajdonos stb., stb., aki bármely helyiséget szerencse-játék üzérére átenged. Tessék a kávéházakat és köröket szigorúan ellenőrizni a közigazg. hatóságnak, az észlelt eseteket nem eltussolni, hanem azonnal feljelenteni, a törvényt pedig szigo-

S hogy nem lát az arcából semmit, ártatlan angyali lelke azt hiszi, hogy a régi játék elevenedik meg.

— Kuk apuka, kuk!

Az ember egy végső erőfeszítéssel lehajol, oda tapasztja kizsáradt ajakát a göndör fejcskére, aztán visszaesik a párnákra s mozdulatlaná válik.

— Apuka, apuka! kiabál a gyerek, de az nem felel.

Simogatja lelógó karját, föl szeretne mászni melléje az ágyba, de egyedül képtelen rá, édes ügyefogyottsággal tipeg s keres valamit, hogy miként érhetné el célját, közben megismétli a hívó szót;

— Apuka, apuka!

A tisztelendő ur érkezik meg, kezében a feszülettel. A gyerek ott támaszkodik még mindig az ágyon s halk hangon inti, édes kis ujjacskáját feltartva:

— Apuka cácsis, csicsis apuka...

ruan és mindenkivel egyenlően alkalmazni, akkor az emberek a hazardjáték helyett valami tisztességesebb foglalkozást is fognak majd találni.

Nobody.

Össze találkozik

... két ur a városháza előtt, a Rákócitéren.

Kérdi egyik a másikat.

Nem tudja-e, ki írja a közleményeket a Szécsényi Hírlap-ba a helyi ügyekről?

Én már a szerkesztőt is kérdeztem, viszonozza emez, azonban csak annyit felelt: a közleményekkel senki sincs meghántva s vállalja a felelőséget. Többet nem mondott. Hanem az mindegy: akár ki írta. Fontosabb annál, hogy a viszhang se felel arra, a mi azokban a közleményekben van. Nem tudom ambicionálja-e magának valaki, hogy Szécsény jelene az ő nevére neveztesse ki el, ha nem restelkedem azon az érzékeltelenségen, a melyel ezek a felszólalások találkoznak. Szécsény értelmisége részéről is. El nem tagadható azoknak az ügyeknek a fontossága, a miket a közlemények firtatnak. A vasutról csak annyit, hogy nagyon puha legények, a kik a vasutat akarják, mert hallgatnak, amikor harangozni kellene. A gátra pedig mindig kemény legények kellettek. A villanyvilágítás ügye, pénzkérdés. Meg az életrealitás. A mi számítani tud, s megtudja találni a csomó bogát s feltudja oldani. Ha nem itt van ez a polgári leányiskola ügy. A legnagyobb közművelődési kérdés, a minek megvalósításáról Szécsény belátatlan időközön belül még csak álmodhatik is. S a miről senki se tudhatja, nem e őt érdekli legjobban. Még se mozdul érte senki. A Szepessy jubileumnál pedig mintha csak arra pályázhánk, hogy az utódaink szégyenleni legyenek kénytelenek, mennyire lörpék és mennyire gyávák voltunk, hogy nem birtuk megünnepelni. Hanem az igazat megvalva, az előljáráságot se értem. Mintha élet se lenne benne. Ebben is, abban is hatósági határozatok vannak, a miknek végrehajtását helyette nem intézheti el más s az ügyek valósággal el vannak temetve.

Szóval ugye semmi se történik?

A mi aztán felidézi a terhelő kritikákat.

Nem tehetek másként. Én bizony megkritizálom. Képzeldő nem vagyok. Nem feltételezhetek akna munkát, a mikről nem tudok s bizony nem is léteznek. Ugyan kinek is telhetnék kedve ilyenben? Vagy kinek lehetne érdeke? Fényes napvilágnál élünk.

Vagyis muszáj bűnbakot keresni ugye bár?

Azt épen nem, hanem ha én az előljárásnak volnék, bizony nem halgatnám el letről-hétre a Szécsényi Hírlap felszólalásait, hanem tájékoztatnám a közönséget, el is intézném ezeket a dolgokat, a hogy való. Természetesen az elintézését elő is készíteném.

Ez az épen. Hátha ez az előkészítés.

No, no! Togo alig ha így gondolkodott Csuzimánál. Azonban bár milyen nagy dolog jutott is eszembe, annyira még is hasonlít, hogy pusztá tervezgetéssel semmire se megyünk.

Aljon hát Ön elő!

Miért ne? Odáig, hogy megkeressük azt az embert Szécsényben, a kinek a firmája alatt mennek ezek a dolgok.

Akkor többed magunkkal, mert ketten kevesen leszünk hozzá.

Szóval merre is vagy, a kit úgy hívnak: közvélemény?!

HIREK.

Asphalt. Ez uton kérjük fel a hatóság becses figyelmét a szécsényi földmivelő ifjuság azon rossz szokására, hogy szombat és vasárnap este, valamint vasárnap délután oly nagy csoportban állják el az asphalt járdát, hogy a közlekedést akadályozzák s az esti időközben éktelen danával elfoglalják a járdát egész szélteben s ha egyik másik rendet szerető egyén figyelmezteti őket viselkedésük helytelen és csunya voltára, nagy hetykén oda lökik, hogy az ő pénzükön épült. Ez helytelen felfogás, mert azt a háztulajdonosok saját költségükön építették, de ha közpénzen épült volna is, akkor sem illő az eljárásuk.

Gyászír. Balassagyarmat szomszéd városnak gyásza van, szeretett főjegyzője Hetényi Vilmos e hó 14-ikén hosszús szenvedés után Budapesten munkás életének 39-ik évében meghalt. Mint tisztviselő nagy tudásával ugy fölttes hatóságai, mint tisztársai szeretetét vivta ki, családi életében mint szerető hitves és gondos apa mintaképe volt a családfőknek. Halálát neje és 2 kiskorú árva sira tája. Béke lengjen porai felett!

Eltűnt egyen. Holecz Sándor rimóczi földmives folyó hó 14-én bejött Szécsényben ügyes-bajos dolgában, dolgát elvégezvén házafelé ment, tény az hogy Szécsényből elindult, de azóta nyoma veszett. Hozzátartozói keresték mindenfelé, a kutakat is összenézegették, de sokáig nyomára nem akadtak, míg végre e hó 21-én a Ruszinkó-tagban egy kutban megtalálták holttestét. Mint hírlík, azért ugrott a kutba, mert váltót hamisított.

A „Mária Valéria“ tüdőváz ellen védekező egyesület taggyűjtőiveinek beterjesztési határideje március végével lejárt. Mindazokat, kik gyűjtőiveket még be nem küldötték, ez uton kéri föl a bizottság arra, hogy az ivateket a vármegye alispáni hivatal címére mielőbb eljuttatni sziveskedjenek.

Kitünt. vasúti tisztviselő. A kereskedelemügyi miniszter Barókay József lónyabányai forgalmi szolgálattevőt, aki a vasúti tisztképző tanfolyamot kitűnő képesítéssel végezte el, öt drb. 10 koronás arany jutalomba részesítette és intézkedett, hogy nevezett a gyakoronoki minőségben való alkalmazás mellőzésevel soron kívül hivatalnokká kineveztessek.

Pályázat. Az alsóesztergályi aljegyzői állásra a pályázati kérvényeket Balázs Barna bgyarmati járási főszolgabíróhoz f. évi április 28-áig kell beadni. A választást másnap ejtik meg.

Hítközségi választás. A balassagyarmati izr. hítközségben, mint már jeleztük, e hó 15-én ejtették meg ez előljáráság és képviselőtestületi választást Sztágyi Mór ügyvéd választási elnök vezetésével. A választás eredménye a következő: elnök dr. Hefes József egyhangulag, I-ső alelnök Reimer Sándor felügyelő, II-ik alelnök Weisz Ármin, I-ső előjáró Pollatsek Márk, II. előjáró Schönfeld Adolf, I-ső templomgondnok Jónás Adolf, II-ik Apfelbaum Ignác, pénztárnok Ehrentfeld Saul, gazda Kohn Ede fakereskedő.

Képviselőtestületi rendes tagokul: Bródy József, ifj. Elfer Ede, Elfer Mór, Felsenburg Gyula, dr. Feledí Jenő, ifj. Himmeler Ede, Konh. Ármán, Kovács Sámuel, ifj. Klein Adolf, Löwi Ignác, Meisner József, Perl Adolf, dr. Révész Dezső, Scheiber Miksa, Schwarz Simon, Strausz Emil, Schenk Béla mérnök, Salgó Gyula, Szilágyi Mór, Weisz Herman, Weisz Jakab brassói, Weisz Károly, Weisz Simon marcali, Ungár Zsigmond.

Póttagok: Wertheimer Zsigmond. Rosencweig Lipót, Berceller Ottó, Löwi Lipót. A választás befejeztével Szilágyi Mór választási elnök vezetésével a megválasztott új tisztikar, valamint nagy számu választók megjelentek dr. Heks József elnök lakásán, hol Szilágyi Mór választási elnök szép beszéd kíséretében nyújtotta át az új elnöknek a választási jegyzőkönyvet, ki azt átvevé, megköszönte a bizalmat. A tisztikar nevében Reiner Sándor alelnök üdvözölte az új elnököt, biztosítva őt ragaszkodásukról.

A protestáns országos árvaház a f. év tavaszán megünnepli fennállásának 50. évfordulóját. Ebből a célból a rendező bizottság kéri az árvaház volt növendékeit, hogy lakóhelyüket és állásukat, illetve foglalkozásukat tudassák az árvaház igazgatóságával (Budapest, VII. Szegényház-tér 1.)

Félingyenes helyek üdöbetegeknek. A tátraházai tüdőbeteg szanatóriumában május hó 1. három ágyalapítási félingyenes hely lesz betöltendő, amelyre vármegyei, városi vagy magántisztviselők, kereskedők, tanulók, illetőleg ezek család tagjai pályázhatnak. A pályázati feltételekért legkésőbb e hó 15-ig a szanatórium igazgatóságához Tátraházára kell fordulni.

Handloval kőszénbánya részvénytársaság. A Salgótarjáni Kőszéndánya Részvénytárs. és a Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársaság tulajdonában levő handloval (Nyitra megye) gazdag kőszéntelep kihasználására a jövő hó elején részvénytársaságot alapítanak. Az új vállalat részvénytőkéje 10 millió korona lesz, amiből azonnal egyelőre csak harminc százalék kerül befizetésre. A társaság elnöke dr. Chorin Ferenc főrendiházi tag, a S.-tarjáni K. R. T. elnöke, alelnöke pedig dr. Löw Tivadar, a Magyar Általános Kőszénbánya alelnöke lesz. Az igazgatóság tagjai lesznek: Frichmann J. és Reimann Lázár, a S.-tarjáni K. R. T. igazgatói, továbbá Szende Lajos a Magyar Általános Kőszénbánya vezérigazgatója és Bistegh Rudolf alelnök. A vállalat vezérigazgatójává Görög Gábor, a Starjáni K. R. T. igazgatóhelyettese van kizemelve. Az új részvénytársaság részvényei az alapító társaságok egyenlő arányban veszik át.

Választmányi ülés. A FMKE. központi igazgató választmánya 1909 évi április 18-án d. e. 11 órakor, Nyitra, a városháza nagytermében évnegyedes ülést tartott. Az évnegyedes gyűlés tárgysorozata: I. Jegyzőkönyvhiteltesítők kiküldése. II. Az elnökség jelentése. 1. Az analfabéta-tanfolyamok. 2. A nyitrai közművelődési ház. 3. A törvényhatósági választmányok. 4. Az egyesület ovodái. 5. Az egyesület könyvtárai. 6. A központi pénztár állása. III. Kérvények. IV. Indítványok.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvárott. A Nitrármegyei Gazdasági Egyesület által a folyó évben rendezendő XXVII-ik nemzetközi lóvásár Érsekújvárott (Budapest és Bécsből

gyorsvonaton 2—3 órányi távolság) ismét május hó első vasárnap délutánján és az utána következő hétfőn, vagyis május hó 2-án délután és május hó 3-án fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és a kereskedők egyaránt felkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekújvári lóvásárt fölkeresni. A múlt évben is 1000 dr. különféle használatra való ló adatott el. Lakások és istállók az érsekújvári polgármesteri hivatalnál rendelhetők.

400.000 nyeregmény az országban. A napokban gyönyörű ékszerkollekciók lesznek kiállítva Budapesten és az ország minden részében. Az országos gyermekvédő liga viszi a nyilvánosság elé az általa rendezett sorsjáték nyereménytárgyait számszerint 400.000 darabot, kivétel nélkül elsőrangú gyárakban készült arany- és ezüsttárgyakat, melyek valószínűleg remekei az ötvösművészetnek, hogy a közönség előre láthassa: mi mindent nyerhet július elsején, amikor a Liga tombolajátékának a húzása lesz. A feltételek nem mindennapiak: 400.000 sorsjegy, 400.000 nyeregmény, szóval senki sen vásárol hiába Liga sorsjegyet. Segít az elhagyott gyermekek nyomorán, apasztja a züllesztésnek iudult apróságok számát s emellett okvetlenül nyer valami szép dolgot, legalább arany- vagy ezüsttárgyat. Van persze sok nagyértékű nyeregmény tárgy is: 250 koronától föl egészen 20.000 koronáig. A szelvényes tombola-sorsjegyek minden nagyobb trafikban és banküzletekben kaphatók, ezenkívül megrendelhetők a központi irodában, amely a Ferenciek-tere 4. szám alatt van.

A „Budapesti egyetemlélek” hangversenye amint múlt számunkban említettük f. hó 24-én tartatik meg Losoncon a „vigadó” nagytermében Hackl, N. Lajos országos énekkara főfelügyelő vezetése mellett. Az énekkar tagjai másnap, 25-én d. e. 9 órakor a honvédelemet fogják megkoszorúzni. A szobor megkoszorúzása után a „Sorompó” diszközgyűlése következik, amely Török Zoltán védnök elnöke mellett 10 órakor fog megtartatni a „városház” nagytermében. A diszközgyűlésen részt fog venni a „Sorompó” losonci miködés napról-napra szélesebb alapokra helyeződik, ami különösen Kristóff Sándor ügyvezető alelnök, a „Losonci Újság” szerkesztőjének érdeme. E helyütt említjük meg, hogy a losonci „Sorompó” elnökévé Török Béla választatott meg, akinek személyében az egyesület egy lelkes és agilis vezetőszemélyt nyert.

Víz kőszénbánya-társaság címen néhány esztendővel ezelőtt vállalat alakult Budapesten, mely a Vác melletti Kósd község határában található szénk feltárását tűzte ki feladatul. A tulajdonosok Brösler tanár és Nathanson bankár, két helyen végeztettek furásokat és mintegy 130 méter mélységben meg is ütötték a kívánt szénréteget. Egy szép napon azonban nem várt szerencsétlenség érte a bányát az által, hogy azt a víz teljesen elborította. A vállalkozók hasztalan igyekeztek a vizet kiszivattyúztatni, ez sehogyan sem akart sikerülni a rendelkezésre álló eszközök mellett. A megfelelő nagyságú szivattyúk beszerzésére pedig nem állott már elegendő tőke rendelkezésre. Legutóbb azonban állott be a kósd község szénbánya sorsában, ifj. Casimir Perriert a volt francia köztársasági elnök fiát nyerte meg a váci kőszénbánya-

társaság, aki személyesen többször járt a helyszínen az elszerencsétlennedett kósd község tanulmányozása végett. Perrier akként döntött, hogy az elöntött akna kiszivattyúzásától eláll, ellenben a lefoglalt szénterület mintegy 8—10 pontján újabb furásokat eszközöltet mintegy 500—550 méter mélységig. Ezen munkákkal a Magyar mélyfúró r t-öt bízták meg, mely már meg is kezdte a munkát.

A helyzet és a választói liga. Tegyük szigorú tárgyilagos bírálat tárgyává a mai politikai mozzanatokot és mondjunk őszinte véleményt a mai törvényhozás munkájáról — a kereskedelmi és ipari élet szempontjából. Ha tekintetünk a dunapari parlament felé irányítjuk és visszavezetjük gondolatunkat a múlt eseményeire — megdöbbentő eredményre jutunk. Megfogjuk állapítani, hogy a kereskedelmi és iparpolitikai irányzat megváltozott és nagyott hanyatlott, a helyett, hogy tovább fejlődött volna, ma alacsonyabb színvonalon mozog, mint néhány esztendővel ezelőtt. E szempontból közeletünk meg van mérgezve és ott állunk, hogy a reakciós és feduális irányzatok a merkantil törekvéseket csirájukban ki akarják ölni s az ellen az osztály ellen törnek, a mely a közterhek viselésében az ország részét hordozza: a kereskedők és iparosok ellen. Itt vannak a betegségjelzők, az új végrehajtási, az adótörvények, a középítkezések tervbe vett rendezése, vagy a bankkérdéssel való kertesés, jobban mondva szemfényvesztés és sok, sok más, amelyek meggyőzték arról, hogy mi a jelenlegi parlamenti többségtől a kereskedők és iparosok javára, mitsem remélhetünk, hogy a mi érdekeltségünk öngyilkosságot követ el, ha a mai kereskedelmi és iparpolitikai irányzatot helyesli, vagy épen azzal azonosítsa magát. Ezek után önként merül fel az a kérdés, hogy miben keresendő ennek a sajnálatos jelenségnek az oka és miért épen a kereskedelem és ipar művelői melének szegedték a revolvert? Egyszerű a felelet. Azért mert a jelenlegi parlamentben a kereskedelemnek és iparnak nincs megfelelő képviselője, míg az agrárpolitika tulnyomóan van képviselve s csakis a saját öns érdekeivel törődik, a másik két nagy osztályról, a kereskedőkről és iparosokról pedig teljesen megfeledkezik. Vagy ha nem is, de ezek ügyéhez, a felmerülő szakkérdésekhez hozzászólni nem tud, mert nem is rendelkezik szaktudással s főfigyelmet saját érdekei felé fordítván, egyenesen a kereskedelmi és ipari érdekek ellen fordul. Mert pl. a szerb-magyar vámháboru nem agrárérdek szüleménye volt-e? Igenis, az volt. Agrár-spekuláció, a melynek a kereskedelem issza meg a keserű levét. Ezeket kiemelve kérdés most már, hogy miként lehetne ezen segíteni, illetve a kereskedelmi tevékenységet megmeríteni, érdekelt megvédeni s szakképzett parlamenti képviselőteről gondoskodni? Erre hivatott a választói liga. Egyedül ez, a mit pedig a kereskedőknek és iparosoknak kell megteremt. Véget kell vetni már végre valahára a politikai kontárkodásnak és meg kell ragadni a cselekvések alkalmát, meg kell alkotni pártszervezetit alapon a választói ligát. E megoldás kérdésénél főfigyelmünket a nagyobb városok felé kell irányítanunk és serényen kell dolgozni a kereskedők és iparosok tömörítésén, hogy megfordíthassuk a kereskedelemnek szegzett revolver czövet s kiveitelhessük a kereskedelem jogos törekvéseinek elismerését. A liga szervezését gyakorlati alapon akként kell megalkotni, hogy a kereskedők és iparosok jogos törekvései az általunk bizalomra méltított képviselők által illetékes szószólokai nyerjenek a jövő parlamentben. És ha összetartunk, a politikai életbe beleviszük a frisseséget, az újábredést, a melynek nyomába gazdasági fellendülésünk sarjadzik fel. Magyarország jövője a helyes kereskedelmi és ipari politikával van szoros kapcsolatban s ennek megteremtése a választói liga megszervezésétől függ. Csak a kereskedőkön és iparosokon áll, hogy új világot teremtsenek.

1636—909. szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A szécsényi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Szőke Jenő által képviselt Rácz Antalné és csatlakozott társainak Obrecsány László és neje elleni 200 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a Szalmatercs községhez tartozó pusztatercsi 10. sz. tjkvben A. 1. sor. 598. hrsz. társasrétnek B. 12. a. Obrecsány László néven álló részére 22 kor. a 15. sz. tjkvi A. 1. sor. 19 hrsz. 12. népsorsz. háznak B. 12. a. ugyan annak nevében álló részére 15 kor. a 1. sor. 29. hrsz. kertnek ezen részére 2 kor. a 1. sor. 7. sor. 142. hrsz. csomai szlő ezen részére 168 kor. a 1. sor. 160. hrsz. csomai szlő ezen részére 107 kor. a 1. sor. 193. hrsz. négyhatárra járó dűldi szlőnek ezen részére 66 kor. a 10 sor. 215. hrsz. repási szántónak ezen részére 53 kor. a 1. sor. 218 hrsz. repási szlőnek ezen részére 53 kor. a 1. sor. 12. sor. tullogpallagjai szlőnek ezen részére 97 kor. a 1. sor. 265. hrsz. tullogpallagjai szlőnek ezen részére 146 kor. a 1. sor. 276. hrsz. tullogpallagjai szlőnek ezen részére 12 kor. a 1. sor. 357 hrsz. nyáros szlőnek ezen részére 2 kor. a 1. sor. 18. sor. nyárosi szlőnek ezen részére 102 kor. a 1. sor. 318. hrsz. nyárosi szántónak ezen részére 149 K. a 1. sor. 389. hrsz. nyárosi szlőnek ezen részére 31 kor. a 1. sor. 414. hrsz. ortási szlőnek ezen részére 76 kor. a 1. sor. 433. hrsz. ortási szlőnek ezen részére 51 kor. a 1. sor. 449. hrsz. rövid rétnek ezen részére 4 kor. a 1. sor. 469. hrsz. görbenyilás rétnek ezen részére 3 kor. a 1. sor. 496. hrsz. ménesmelléki rétnek ezen részére 11 kor. a 1. sor. 509. hrsz. ménesmelléki rétnek ezen részére 26 kor. a 1. sor. 527. hrsz. ménesmelléki rétnek ezen részére 10 kor. a 1. sor. 543. hrsz. kenderföldi szlőnek ezen részére 5 kor. a 1. sor. 561. hrsz. kenderföldi szlőnek ezen részére 7 kor. a 1. sor. 580. hrsz. táros rétnék ezen részére 9 kor. a 1. sor. 600. táros rétnek ezen részére 13 kor. a 85 sz. tjkvi A. 1. sor. 53 hrsz. pásti rétnek B. 5. a. ugyanannak nevében álló részére 6 kor. a 1. sor. 98. hrsz. pásti rétnek ugyanannak nevében álló részére 8 kor.-ban ezen elrendelt kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendelte és hogy a fenti ingatlanok az 1909. június 23-ik napjának d. o. 10 órakor Szalmatercs község házában meg tartandó bírói árverésen a kikiáltási ár 2/3-ad részén alól eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és a 3333—81. l. M. rendelet 6. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi. hatóság Szécsényben, 1909. évi március hó 30-ik napján. eladó helyett:

Simonyi, kir. albiró.

292—909. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a, illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szécsényi kir. járásbíróóság 1908. évi 5172. számú végzése következtében dr. Kertész Arnold ügyvéd által képviselt Szécsényi Népbank javára 180 K. és jár. erejéig 1908. évi augusztus hó 3-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 626 K.-ra becsült következő ingóságok u. m. 216. 1 kocsis 216. szerszám, 3 zsák liszt, 1 dunya és 30 csomó buza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járásbíróóság 1908. évi V. 260.4 számú végzés folytán 66 kor. 70 fill. hátr. tőkekövetelés 1/10-ig válló-

dij és eddig összesen 3 kor. 80 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Rimócson leendő eszközzésére 1909. évi ápril. hó 28-ik napján délután 3/4 4 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-ai értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szécsény, 1909. évi ápril. hó 18 napján.

Nagy, kir. bir. végrehajtó.

209 1909 szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a halasszgyarmati kir. törvényszéknek 1903. évi 1557. számú végzése következtében dr. Kertész Arnold ügyvéd által képviselt Szécsényi Népbank javára 150 kor. s jár. erejéig 1903. évi február hó 17-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 764 korona — f.-re becsült következő ingóságok, u. m. Kovács Péternél 216, 1 kocsis, 2 lószerszám, 3 zsák liszt és 1 dunya. Kis János (harátnál) 216, 1 kocsis és 2 lószerszám nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járásbíróóság 1903-ik évi V. 894 számú végzése folytán 150 kor. — fillér tőkekövetelés ennek 1907. évi október hó 19. napjától járó 6 kamatai eddig összesen 6 kor. 70 fillérben bíróság már megállapított és árverés kitűzés 3 kor. 80 fill. költségek erejéig Rimócson leendő eszközzésére 1909. évi ápril. hó 28-ik napjának délután 3 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szécsény, 1909. évi április 12 napján.

Nagy, kir. bir. végrehajtó.

648—909 szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A szécsényi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Deutsch Gábornak végrehajtónak Bukor István és társa végrehajtást szenvedő elleni 440 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a szécsényi kir. járásbíróóság területén lévő a szécsényi 861. sz. tkvben A. 1. sor. 1291 b. hrsz. szőlőkajjai ingatlanok B. 32. és 58. a. Bukor István nevében állott s B. 59., 60. a. Hoi-váth Mihály és neje Zsidai Mária tulajdonában jutott, valamint B. 51. a. Bukor István nevében álló részre 829. kor. a 993 sz. tjkvben A. 1. sor. 528 a. hrsz. 285. népsorszámú ház, udvar és kertnek B. 2., 4. és 11. a. Bukor István és Bukor Istvánné nevében álló részére 1269 kor. 80 fill. az u. 1620. sz. tkvi. A. 1. sor. 528 a.1. hrsz. 285. népsor. b. telek udvar, kertnek B. 1. a. Bukor István nevében álló részére 85 kor. az u. o. 1730. sz. tkvi A. 1. sor. 502 b. hrsz. belsősegre 16 k.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1909. május 10-ik napjának délelőtt 10 órakor ezen kir. járásbíróóság tkvi. tarában (földszint 7. sz. ajtó) megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár 2/3-ad részén alól eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számítandó és az 1881. november 1-én kelt 3333 l. M. rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál való elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság Szécsényben, 1909. évi február hó 15 napján.

Ssenthe, kir. jbiró.

Fogadó-utcában 2-3 szobás lakás hozzátartozókkal kiadó. Értekezni lehet

GÉCZY FERENCZ tulajdonosnál.

Egy gyermek vaságy eladó. Bővebbet a kiadóban.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
Által a legkedvezőbb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmaszalók, járgány-cséplőgépek, lóhera-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, keszelő- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planai jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricz-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes szél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.